

优配置 强队伍 结对子

——我县着力提高农村义务教育保障水平

■ 通讯员 魏志东

日前,淮南市小学英语“爱在乡村教育”系列主题活动暨涟水县小学英语师徒结对活动在五港中心小学举行。5名市骨干教师现场执教示范课,放样子、指路子,来自我县100余名农村小学英语教师参加活动,在交流、研讨中增长见识、增长才干。

近年来,我县积极推动城乡义务教育一体化发展,坚持以强化教育现代化建设、推进教育优质均衡发展为核心,加大教育投入,优化教育资源配置,夯实教师队伍基础,开展结对帮扶,农村义务教育学校办学条件、办学质量、办学水平得到了持续提升。

优化资源配置补短板

投入380万元新建的五港中心小学综合楼、投入400万元新建的唐集学校综合楼、投入270万元新建的南集中学宿舍楼、投入300万元新建的浅集中心小学综合楼、投入560万元改造的高沟中学北校区、投入60万元新建的余圩学校运动场等项目已投入使用,计划投入720万元新建麻麻中学宿舍楼和义兴中学宿舍楼项目正在建设中……

在涟水,一大批涉及教育类的民生实事工程,惠及农村学校,或完成,或在建,正助力农村教育资源进一步优化、教育短板进一步“拉长”

“拉宽”。县教育体育局基建办负责人介绍,近年来,全县大力实施义务教育“改薄工程”和农村学校标准化建设,投入近10亿元,新建10所农村中小学综合楼、17所农村初中宿舍楼和教学楼,改扩建10余所农村学校运动场、食堂等。在教育装备建设方面,投入1.02亿元,为全县36所农村中小学购置多媒体教学设备1100套、师生用计算机1600台,新建录播教室30口,建成智慧校园20所、双师课堂3所。

加强队伍建设提素质

成集学校朱雷老师是一名年轻的农村小学数学教师,也是颜春红小学数学特级教师工作室成员。他勤奋好学,积极主动参加工作室各项活动,在活动中学习,在学习中提升。在市县级优课和论文评比中,他多次获奖。“是工作室帮助了我,让我体验到了教育的乐趣和收获的喜悦。”朱雷深有感触地说。像朱雷老师一样,我县有许多农村教师正通过特级教师工作室、乡村骨干教师培育站、名师工作室、校本教研等途径,不断加强学习,持续提升自身综合素质和教育教学水平。

我县坚持把农村教师队伍摆在推进教育高质量发展的突出位置,多形式培养骨干教师,大数额补充编制教师,全方位夯实保障体系,

逐步形成了农村教师“下得去、留得住、教得好”的良好局面。创新教师补充机制,通过定向培养、公开招聘等途径加快补充农村缺额教师,近五年累计招录乡村教师806名。实施乡村定向师范生培养计划,目前已有76名乡村定向师范生走上教师岗位。同时,通过城乡支教、教师交流等方式,逐步缩小城乡、校际师资水平差距。

据了解,目前我县农村学校有特级教师2人、高级教师193人,市县学科带头人、骨干教师、名师近400人。

开展结对帮扶促公平

牌坊小学是一所农村小学,2016年被城区名校——郑梁梅小学纳入集团化管理后,与名校实行资源共享、人员互通、考核同步,得到了快速发展。该校负责人在谈到学校的变化时如数家珍:校园环境焕然一新,育人氛围浓厚;教学设备齐全,课堂教学丰富多彩;不少教师年龄偏大,但工作热情不减;今年六年级统测和五年级学测,成绩均位居全县农村小学前茅;学生数逐年递增,从2016年的100多人,到现在的390多人……

就近入学,在家门口就能享受到优质教育资源,已获得我县广大农村学生及家长的认可。我县坚持以人民为中心,多措并举促进教育

公平,切实保障农村义务教育阶段学生“有学上、上好学”。组建教育集团,除牌坊小学纳入郑梁梅小学集团外,永兴小学也被纳入城区名校——南门小学集团进行管理。另外,按照小学、初中两个学段,全县分别组建了7个城乡教育发展联盟体,由城区一所名校牵头,联系城区和农村部分学校组成联盟体,联盟体之间实行资源共享、管理互助、师资互通、教研互动。

“组建联盟体,目的是强带弱、城带乡、老带新,共同进步,共同发展。”县教育体育局小教科负责人说,目前全县义务教育阶段学校都在联盟体内,联盟体层面不定期开展活动,县级层面不定期对联盟体进行检查考核,确保活动取得实效。

另外,县教育体育局在去年12月份还举行了中小学(幼儿园)“师徒结对”仪式,本着按学科组建、自愿与统筹相结合的原则,370对师徒结成了对子。导师主要是县教师发展中心教研员、学科中心教研组成员、省特级教师、市学科带头人等名优教师,徒弟主要是近几年新入编或新毕业的教师,其中大多数徒弟都在农村学校任教。为推进“师徒结对”工作深入开展,全县建立了“师徒结对”档案,记录师徒成长历程。同时制定了“师徒结对”工作制度,加强管理,奖勤罚懒,确保实效。

校园短笛

外国语学校举行一年级汉语拼音验收



■ 通讯员 王通媛

本报讯 11月12日,外国语学校举行一年级汉语拼音验收。

验收分为口试和笔试两个部分,老师为孩子们准备了多项妙趣横生的闯关游戏,让同学们和“拼音”这个小伙伴来个“亲密接触”。

军民小学组织党员走进实境课堂



■ 通讯员 朱春霞

本报讯 11月14日,军民小学党支部组织党员走进实境课堂——刘老庄八十二革命烈士纪念馆,开展“学习英烈事迹 践行初心使命”主题教育。

大家纷纷表示,将牢记党的宗旨,以爱党爱国的行动继承和发扬党的革命传统,以对党和人民高度负责的态度,心系人民、立足岗位、无私奉献,不忘初心、牢记使命。

向阳小学开展“理想信念”主题教育



■ 通讯员 毛秀文

本报讯 日前,向阳小学开展理想信念主题教育。各班级通过

PPT展示、指导学生阅读名人故事、引导学生说理想等方式,激发学生树立远大理想,并为实现理想而努力奋斗。

南集中心小学举行“银发生辉”捐赠物资发放仪式



■ 通讯员 周祝君

本报讯 11月14日上午,南集中心小学举行省市场监督

管理局“银发生辉”捐赠的爱心物资发放仪式。该校贫困留守儿童、优秀学生等获赠10万元物资。

高沟中心小学举行冬季长跑启动仪式



■ 通讯员 葛志国

本报讯 11月16日上午,高沟中心小学举行2020年冬季长跑

启动仪式。该校号召广大同学牢固树立“健康第一”信念,在运动中领略体育的魅力,感受体育的激情,体会运动的快乐。



图片新闻

近年来,我县各中小学广泛开展书法教育,着力培养学生的书写能力、审美能力和文化品质,积极传承中华民族优秀传统文化。图为日前举行的全县中小学生书法比赛现场。

■ 通讯员 魏志东 摄

陈师中学:加强教师队伍建设 提高教育教学质量

■ 通讯员 朱大明

本报讯 近年来,陈师中学以办好人民满意教育为目标,在加强教师队伍建设方面做了积极的探索和尝试,取得了良好效果。

该校通过“统一党员活动日”、政治学习、教师会等方式,组织广大教师学习领会相关法律法规和国家、省、市、县教育工作会议精神,引导教师自觉践行“四有”标准,主动把教书育人和自我修养结合起来,做到以德立身、以德立学、以德施教。建立健全师德师风档案,及时客观地记载教师师德表现及考评结果,将之作为教师评先评优、职称评聘的重要依据。

该校还围绕读书活动、青蓝结对、学历提升、教育科研等方面持续发力,全面提升教师专业素养。

坚持“请进来”与“走出去”相结合,积极为广大教师创造学习良机,先后邀请县教育体育局职能科室负责人、市区名校校长等到校指导,并组织教师分批外出“取经”。全市“有滋有味”语文教学研讨活动在该校的成功举行,更是大大开阔了教师的眼界,激发了教师的教研热情。近年来,该校提升师能的效果开始凸显,涌现出一批业务精湛、成绩显著的优秀教师;省第十五批“特级教师”左健,市信息技术学科带头人嵇友成,县初中语文“党员名师工作室”成员王岩等。

伴随教师队伍建设的不断推进,教育教学质量得到明显提升。2020年中考,该校四星高中达线16人,普通高中达线50人,均创历史新高,被县教育体育局授予“中考质量进步单位”。

杜绝浪费



幸福里实验小学五(4)班 赵子琪 辅导老师 汤海琴